# МКОУ «СОШ им.А.Ю.Байсултанова» с.п.Яникой

Открытое дистанционное мероприятие в 5в классе по теме: «День памяти адыгов»

Кл.руководитель: Газаева Л.Х

# Ход мероприятия:

Ученик 1. Война. Война — всегда трагедия народа, последствия которой ужасают. Никогда ещё мир не знал войны во благо народов. Но кабардинский народ пережил самую ужасную, кровопролитную и долгую войну - «столетнюю». Эта война была такой долгой, что после неё с лица земли оказались стёрты целые народы.

Ученик 2. День памяти адыгов (черкесов), отмечаемый в трех республиках: Кабардино-Балкарии, Карачаево —Черкесии и Адыгее, а также в странах, где проживает адыгская диаспора, с каждым годом приобретает новое значение, оставаясь статичным по форме проведения. Накануне этой даты вечером принято зажигать свечи по количеству лет, проведенных в состоянии войны, а 21 мая люди собираются с тем, чтобы вспомнить о ее невосполнимых жертвах.

**Ученик 3.** 21 мая — народ Кабардино-Балкарии, адыги всего мира отмечают печальную дату — 153 —ю годовщину окончания многолетней Кавказской войны, в результате которой под угрозой оказалось само существование адыгов. Достаточно многочисленный по тем временам народ оказался разбросанным по миру с перечеркнутым прошлым и без уверенности в будущее.

В этот день национальной скорби по невинным жертвам кровавой войны мы вспоминаем тех, кто отдал свои жизни, защищая отчий край, склоняем головы перед памятью всех жертв Кавказской войны.

Ученик 4. У кабардинцев с давних пор есть свои кодексы чести, через которые никто не мог перешагнуть, никто не имел права их нарушить. Мужчины гибли поколениями в соответствии со своими представлениями о достойной смерти; старики, женщины и дети беспощадно истреблялись. И из каждых десяти адыгов в живых остался один. Впоследствии оставшиеся в живых будут завидовать мертвым — подавляющему большинству из них предстояло пережить стыд изгнания, увидеть мученические смерти во время переселения и унизительное пребывание на чужбине.

### ДОРОГА ИЗГНАНЬЯ

Ученик 5. 21 мая, 1864 года в урочище Красная Поляна, близ Сочи состоялся военный парад царских войск по поводу окончания столетней Кавказской войны. Побежденные, но непокорённые адыги, испокон веков, жившие на кавказской земле, вынуждены были оставить свою Родину, и переселиться в Османскую империю.

"...И клинки, что людей убивали, на параде сверкали огнём" - напишет потом современник.

Ученик 6. Погасший очаг, обречённости гул И плач одинокой свирели. Дорога изгнанья. Далёкий Стамбул И двое на старой телеге.

Один, как вершина Эльбруса седой - Обитель адыгского духа, Другой же, мальчишка, совсем молодой, Как ствол неокрепшего дуба.

Их два поколенья с судьбою одной, Их участь - Кавказа утрата И горечь прощанья с землёю родной, За честь и свободу уплата.

**Ученик7.** Немало пришлось на долю нашего многострадального народа. Волею судьбы адыги оказались разбросаны по всему миру.

Местами наиболее компактного проживания для них сегодня являются: Турция, Сирия, Иордания, Германия, США, Израиль, Голландия и другие страны. На исторической родине в настоящее время проживает около 700 тыс. человек. Здесь у нас есть государственные образования: Кабардино-Балкарская Республика, Республика Адыгея, Карачаево- Черкесская Республика. Также немало адыгов проживает и в Шапсугии, Моздоке, Успенском районе Краснодарского края и других районах России.

Ученик 8. В какой бы стране не проживали адыги за рубежом, везде они сохранили своё достоинство и честь, пользуются авторитетом и доверием руководства и простого народа, где они проживают. Подтверждением этому служат факты назначения выходцев из адыгов на руководящие посты в правительственных аппаратах стран их проживания.

# Ученик 9 ВЫСЕЛЕНИЕ

Раскаленный песок оттоманской страны И мелодия ветра солённого Потерявшие небо родной стороны, И при жизни уже погребённые.

#### Ученик 10

Песня-плач старика о дороге судьбы, Где адыги свободу утратили, И голодный малыш, что прижался к груди, От страдания умершей матери.

#### Ученик 11

Полушёпот молитв в полумраке ночном Позабытых Всевышним, обманутых Горсть родимой земли в узелочке льняном, На ладонях дрожащих израненных.

#### Ученик 12

И могил свежевырытых тучей ряды На прибрежных границах империи И скорбящие воины и храбрецы - Те, кто в братство исламское верили.

Ученик 13 В 1989 году в Анкаре была проведена «Неделя Северо-Кавказской культуры», посвящённую 125-летию окончания Русско-Кавказской войны 19-го века. И на этом мероприятии было принято от имени всех стран- участниц обращение в адрес руководства всех стран мира, ко всем народам:

## Ученик 14

- -давайте построим мир;
- -пусть в этом мире укрепятся доверие и братство между народами и ветер мира пусть унесёт из всех языков слово «война»;
- в этом мире давайте будем хранить и развивать культуры всех людей, не разделяя народы мира на малые и большие;
- в этом мире пусть никого не обвинят за мысли и убеждения;
- -в этом мире пусть никто не мешает людям заниматься своим языком и своей культурой;
- -в этом мире ни по какой причине пусть не заставляют народы покидать свою родину.

**Ученик 1.** В марте 1994 года в Карачаево-Черкесии постановлением Президиума Совета Министров Карачаево-Черкесии в республике был учреждён «День памяти жертв Кавказской войны», который отмечается 21 мая.

Мы всегда будем помнить тех, кто сражался за мирное небо над нашими головами!!!!